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ZBF6 Aufgabe 1

a) Schreiben sie die Mobilien (Anschaffungswert CHF 25'000.--) direkt, linear 20% ab.

Soll Haben

Betrag in CHF

b) Schreiben sie die Mobilien (Buchwert CHF 11'000.--) direkt, degressiv 32% ab.

Soll Haben

Betrag in CHF

¢) Vor 5 Jahren haben sie ein Fahrzeug zum Anschaffungswert von CHF 52'000.-- gekauft. Die geplante Nutzungsdauer

entspricht 11 Jahre. Verbuchen sie die lineare Abschreibung vom 1. Jahr.

Soll Haben

Betrag in CHF

d) Vor 5 Jahren haben sie ein Fahrzeug zum Anschaffungswert von CHF 52'000.-- gekauft. Die geplante Nutzungsdauer

entspricht 11 Jahre. Verbuchen sie die lineare Abschreibung vom 5. Jahr.

Soll Haben

Betrag in CHF

Buchen sie die Abschreibung vom 1. Jahr.

e) Eine Maschine wurde zu CHF 114'000.-- gekauft. Diese Maschine soll degressiv mit 30% abgeschrieben werden.

Soll Haben

Betrag in CHF

f) Buchen sie das 2. Jahr zur Maschine (e).

Soll Haben

Betrag in CHF

g) Die Mobilien werden um CHF 5'000.-- linear abgeschrieben.

Soll Haben

Betrag in CHF

h) Die Mobilien werden um CHF 5'000.-- degressiv abgeschrieben.

Soll Haben

Betrag in CHF

i) Eine neue Serveranlage wurde fir CHF 15'000.-- gekauft. Wir rechnen mit einer Nutzungsda
einem Restwert von CHF 0.--, schreiben sie die Anlage linear ab.

uer von 5 Jahren und

Soll Haben

Betrag in CHF

j) Das Fahrzeug wird degressiv vom Buchwert CHF 12'000.-- um 35% abgeschrieben.

Soll Haben

Betrag in CHF

k) Die Mobilien werden um 20% Abgeschrieben. Kaufpreis CHF 8'720.--, Rabatt und Skonto CHF 640.-- und

Transportkosten CHF 160.--.

Soll Haben

Betrag in CHF
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ZBF6 Aufgabe 2

a) Die Fahrzeuge sollen dieses Jahr um CHF 8

'000.-- degressiv abgeschrieben werden.

Soll

Haben

Betrag in CHF

b) Die Fahrzeuge sollen dieses Jahr um CHF 8

'000.-- linear abgeschrieben werden.

Soll

Haben

Betrag in CHF

c) Unsere Geschéaftsmobilien missen Ende Jahr um CHF 5'000.-- abgeschrieben werden. Nehmen Sie die

Abschreibung vor.

Soll

Haben

Betrag in CHF

d) Eine neue Maschine wurde in Betrieb genommen. Diese Maschine kostete total CHF 91'000.--. Die
Maschinen werden linear mit 15% abgeschrieben. Wie lautet die Abschreibung mit Betrag im Jahr 2015?

Soll

Haben

Betrag in CHF

e) Das Mobiliar mit einem Buchwert von 40

'120 Fr. wird um 20 % direkt abgeschrieben.

Soll

Haben

Betrag in CHF

f) Die Einrichtungen werden mit 5 % direkt abgeschrieben. Der Wert der Einrichtungen betragt CHF 60'000.--.

Soll

Haben

Betrag in CHF

g) Das neue Geschéftsfahrzeug (Kaufpreis CHF 24'000.--) schreiben wir mit 20% des Kaufprei

ses ab.

Soll

Haben

Betrag in CHF

h) Die Geschaftsfahrzeuge werden mit 8% vom Anschaffungswert abgeschrieben. Der Anschaffungswert aller

Fahrzeuge betragt: CHF 430'000.--.

Soll

Haben

Betrag in CHF

i) Die Maschine wurde vor 6 Jahren fir CHF 88'000 angeschafft. Huber rechnet damit, dass sie 10 Jahre lang
genutzt werden kann. Nehmen Sie die jahrliche Abschreibung vor.

Soll

Haben

Betrag in CHF

j) Die Maschine wurde zum Anschaffungswert von CHF 80'000.-- gekauft und wird mit 20% degressiv abgeschrieben.

Buchen Sie das erste Jahr.

Soll Haben Betrag in CHF
k) Buchen sie das dritte Jahr zu (j).
Soll Haben Betrag in CHF
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ZBF6 Aufgabe 3 8

Berechnen sie die Abschreibung einer Maschine die zu CHF 50'000.-- angeschafft wurde und eine Laufzeit von 10 Jahre
hat. bei der degressiven Variante benutzen sie den Abschreibungssatz von 30%. Lassen sie auf jeden Fall den
Erinnerungsfranken stehen.

Jahr linear degressiv

Abschreibungsbetrag Buchwert Abschreibungsbetrag Buchwert

=

OO |N[(O|OI|BIWIN

=
o

Fuhren sie das Hauptbuch zu der linearen Variante

Maschine Jahr 1 Abschreibung Jahr 1 Maschine Jahr 2 Abschreibung Jahr 2
Soll Haben Soll Haben Soll Haben Soll Haben
Maschine Jahr 3 Abschreibung Jahr 3 Maschine Jahr 6 Abschreibung Jahr 6
Soll Haben Soll Haben Soll Haben Soll Haben
Maschine Jahr 7 Abschreibung Jahr 7 Maschine Jahr 10 Abschreibung Jahr 10

Soll Haben Soll Haben Soll Haben Soll Haben
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ZBF6 Aufgabe 3

Fuhren sie das Hauptbuch zu der degressiven Variante

Maschine Jahr 1

Abschreibung Jahr 1

Maschine Jahr 2

Abschreibung Jahr 2

Soll Haben Soll Haben Soll Haben Soll Haben
Maschine Jahr 3 Abschreibung Jahr 3 Maschine Jahr 6 Abschreibung Jahr 6
Soll Haben Soll Haben Soll Haben Soll Haben
Maschine Jahr 7 Abschreibung Jahr 7 Maschine Jahr 10 Abschreibung Jahr 10
Soll Haben Soll Haben Soll Haben Soll Haben

Tragen sie die Abschreibungen vom Hauptbuch ins Journal ein.

Journal

Jahr Buchungssatz Betrag in CHF

Soll Haben

1 linear

2 linear

3 linear

6 linear

7 linear

10 linear

1 degressiv

2 degressiv

3 degressiv

6 degressiv

7 degressiv

10 degressiv
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ZBF6 Aufgabe 4

a) Verbuchen sie die Abschreibung der Mobilien 20% vom Anschaffungswert CHF 58'000.-- linear.

Soll

Haben

Betrag in CHF

b) Sie verkaufen ein Auto bar fiir CHF 7'420.50 der Buchwert war aber CHF 6'348.20. Verbuchen sie den Verkauf und

den allfalligen Verlust oder Gewinn beim Verkauf.

Soll

Haben

Betrag

Soll Haben

c¢) Sie verkaufen ein Auto bar fur CHF 7'420.50 der Buchwert war aber CHF 8'950.80. Verbuchen sie den Verkauf und

den allfélligen Verlust oder Gewinn beim Verkauf.

Soll

Haben

Betrag

Soll Haben

d) Die Fahrzeuge weisen laut Bilanz einen Wert von CHF 38'210.70 aus. Schreiben sie die Fahrzeuge um

15% ab.

Soll

Haben

Betrag in CHF

e) Eine Maschine mit dem Buchwert von CHF 18'000.-- wird fir CHF 19'840.20 auf Kredit verkauft.

Soll

Haben

Betrag

Soll Haben

f) 5 Burostuhle wurden auf den Erinnerungsfranken abgeschrieben. Wir verkaufen sie bar fur CHF 248.20.

Soll

Haben

Betrag

Soll Haben

g) Sie haben ein Fahrzeug fir CHF 500.-- verkauft, der Buchwert war CHF 350.--. Buchen sie nur die Diffferenz.

Soll

Haben

Betrag in CHF
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ZBF6 Aufgabe 5 11

a) Verkauf von 2 Maschinen fur CHF 36'842.15 auf Kredit. Der Buchwert der 1. Maschine ist CHF 32'470.50 die
andere Maschine wurde auf den Erinnerungsfranken abgeschrieben.

Soll Haben Betrag Soll Haben

b) Das Fahrzeug wird heute fiir 15'470.-- verkauft. In der Buchhaltung steht das Fahrzeug fir CHF 15'540.20. Der
Verkauf wurde in bar getatigt.

Soll Haben Betrag Soll Haben

c) Kreditverkauf von einer alten Maschine (Buchwert CHF 7'333.30) fur CHF 5'870.--.

Soll Haben Betrag Soll Haben

d) Verkauf eines Tisches fur CHF 52.30 bar. Anschaffungswert CHF 240.50, Abschreibungen CHF 160.50.

Soll Haben Betrag Soll Haben

e) 1 Fahrzeug wurde vor 5 Jahren fir CHF 48'320.-- gekauft und wird heute fur 15'300.-- auf Kredit verkauft. Das
Fahrzeug wurde um CHF 30'000.-- abgeschrieben. Verbuchen sie den Verkauf und die Differenz.

Soll Haben Betrag Soll Haben
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ZBF6 Aufgabe 6 12

Ausgangslage

Als Treuhandmitarbeiter haben sie sich auf Abschreibungen und den Kauf und Verkauf von Anlagevermdgen
spezialisiert. Alle Kollegen die Probleme mit diesen Themen haben, kommen zu ihnen und bitten sie um Rat.

Kontenplan (Ungeordnet)

Abschreibungen Maschinen Lohnaufwand

Post VLL (Kreditoren) Mietaufwand

Bank (Passiv) Darlehensschuld Verwaltungsaufwand

FLL (Debitoren) Eigenkapital Werkzeuge
Versicherungsaufwand Warenertrag Werbung

Mobilien Warenaufwand Fahrzeugaufwand
Fahrzeuge Kasse Energie und Entsorgung
Ubriger Betriebsaufwand Zinsaufwand Ausserordentlicher Aufwand
Zinsertrag Ubriger Personalaufwand Ausserordentlicher Ertrag

Aufgabenstellung

Fuhren Sie das Journal zum Thema Abschreibungen und Anlagevermégen.

Nr. | Geschaéftsfall
1 | Die Mobilien mit einem Wert von CHF 45'830.90 sollen um 20% abgeschrieben werden.
2 | Kauf einer Maschine zum Preis von CHF 90'000.-- auf Kredit.
3 | Die Transport und Montagekosten der Maschine (Nr. 2) werden uns in Rechnung gestellt CHF 2'450.--.
4 Wir haben eine Maschine auf den Erinnerungsfranken abgeschrieben. Nun kommt ein Alteisenhandler und nimmt
die Maschine gleich mit. Er zahlt uns dafiir noch CHF 250.--.
5 | 10% Rabatt auf die Maschine (Nr. 2).
6 | Verkauf eines Fahrzeuges mit einem Buchwert von CHF 15'000.-- fir CHF 16'000.-- auf Kredit.
Ihr Kollege hat ein Verkauf einer Mobilie gebucht. Dabei hat er vergessen, den Gewinn oder Verlust beim Verkauf
7 | zu verbuchen. Buchen sie nun nur noch den Gewinn oder Verlust. Buchwert CHF 45.--, verkauft wurde es zu
CHF320.--.
8 | Bezahlung der Maschine (Nr. 2 und Nr. 5) per Bankiiberweisung mit einem Abzug von 2% Skonto.
Ein Klient wiinscht sich eine degressive Abschreibung der Fahrzeuge, dazu sind folgende Daten bekannt:
Anschaffungswert CHF 148'000.--
9 | Abschreibungssatz 30%
Bisherige Abschreibung 97'236.--.
Verbuchen sie die degressive Abschreibung.
10 | Die neue Maschine (Nr. 2, Nr. 3, Nr. 5 und Nr. 8) soll um 15% abgeschrieben werden.
Der Klient Schruber verkauft ein Auto fur CHF 14'800.-- bar. Wir haben im Buchhaltungsprogramm nachgeschaut
11 | wie hoch der Wert vor dem Verkauf war. Die Buchhaltung ergibt einen Wert von CHF 12'610.--. Buchen sie den
Verkauf und den Gewinn oder Verlust beim Verkauf.
12 | Der Kaufer des Fahrzeuges (Nr. 6) bezahlt die Rechnung mit Postgiro.
13 | Der Wertverlust auf den Mobilien ist dieses Jahr CHF 978.50.
14 Beim Verkauf eines Fahrzeugs hat der Klient CHF480.-- mehr bekommen, als die Fahrzeuge laut Buchhaltung,
Wert hatte.
Eine Maschine wurde wegen eines Defekts auf CHF 0 abgeschrieben. Der Altmetallhandler gibt uns nun daftr
15
CHF 240.-- bar.
16 | Beim Verkauf einer Mobilie haben wir einen Verlust von CHF 4.70 gemacht.
Das alte Geschéaftsauto wird fiir 2'360.-- bar verkauft. Der Buchwert vom Geschéaftswagen ist CHF 3'108.20.
17 . S
Verbuchen sie den Verkauf und die Differenz.
18 | Die Maschinen werden um CHF 15'840.-- abgeschrieben.
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Journa
Nr. Buchungssatz Betrag in CHF

Soll

Haben
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Ausgangslage
Die Einzelunternehmung "Lopus Detailhandel" wurde von Max Lopus gegrindet. Die Unternehmung ist schon 25 Jahre

alt. Dieses Jubilaum nimmt der Inhaber zum Anlass, die Firma zu erneuern. Dazu kauft die Unternehmung neue
Lieferfahrzeuge, Abpackmaschinen, Verkaufsregale und andere Einrichtungen.

Kontenplan (ungeordnet)

Warenaufwand Fahrzeuge Léhne

Post VLL (Kreditoren) Mietaufwand

Bank Passivdarlehen Buromaterialaufwand
FLL (Debitoren) Ausserordentlicher Ertrag Fahrzeugaufwand
Ubrigen Personalaufwand Ausserordentlicher Aufwand Werbung

Mobilien Abpackmaschinen Abschreibungen
Immobilien Ladenmobilien Warenbestand
Eigenkapital Sonstiger Betriebsaufwand Hypothek
Warenertrag Biromobhilien

Zinsertrag Kasse

Aufgabenstellung

Fuhren sie das Journal der Einzelunternehmung "Lopus Detailhandel".

Nr. | Geschaftsfall

Wir kaufen 3 neue Lieferwagen zum Preis von CHF 125'000.-- auf Kredit, dabei kénnen wir die alten Lieferwagen
an Zahlung geben. Uns werden daftir CHF 30'000.-- angerechnet (Buchwert CHF 25'000.--).

Verkauf von Ladenmobilien auf Kredit CHF 860.50.

Die Verpackungsmaschine hat dieses Jahr den Geist aufgegeben. Den Buchwert von CHF 2'400.-- haben wir
noch stehen lassen. Nun wird sie entsorgt und bringt noch als Schrottwert CHF 740.-- bar.

Wir zahlen die Rechnung (Nr. 1) per Bankiiberweisung

Der Kaufer der Ladenmobilien (Nr. 2) ist mit der Qualitat nicht ganz zufrieden. Daher gewahren wir ihm CHF 60.--
Rabatt.

gl (B W N P

Wir kénnen eine neue Verpackungsmaschine erstehen. Der Verkaufer ist sehr an unserem Biromobiliar
6 | interessiert. Wir zahlen dem Verkaufer CHF 10'000.-- bar. Fiir das Buromobiliar hat uns der Verkaufer CHF
3'840.-- angerechnet. Der Buchwert des Biromobiliars war bis zum Verkauf CHF 2'500.--.

Verkauf vom Geschéftsauto des Geschaftsfiihrers CHF 10'000.-- auf Kredit, der Buchwert ist CHF 8'400.--.
Buchen sie erst nur den Verkauf.

Der Kaufer (Nr. 2 und Nr. 5) bezahlt die Rechnung unter Abzug von 2% Skonto per Bankgiro. Der Buchwert der
Ladenmobilien ist CHF 640.--.

Ein Teil der Ladenmobilien wurde Verkauft. Der Kaufer bezahlt nun CHF 8'740.-- auf unser Bankkonto. Der
9 | Verkauf wurde bereits verbucht. Verbuchen sie die Zahlung und die Differenz bei einem Buchwert von CHF
9'840.--.

10 | Wir bezahlen die Lohne CHF 80'463.20 tiber unser Bankkonto.

11 Der Kaufer des Geschéftsautos (Nr. 7) bezahlt die Rechnung unter Abzug von 3% Skonto auf unser Postkonto.
Verbuchen sie die Zahlung, den Skonto und die Differenz.

Beim Verkauf von Ladenmobilien sind folgende Daten bekannt.
Barzahlung CHF 5'450.--

Buchwert CHF 6'710.20

Verbuchen sie den Verkauf und die Buchdifferenz.

12

13 Die Rechnung fir den Verkauf von einer Verpackungsmaschine wird sofort bar bezahlt. Verkaufspreis CHF
5'470.--, Buchwert CHF 5'465.--.

14 | Bareinzahlung der Tageseinnahmen aufs Bankkonto CHF 6'400.--.

15 | Wir schreiben die neuen Fahrzeuge (Nr. 1 und Nr. 4) mit 20% vom Buchwert ab.

16 | Die neue Verpackungsmaschine (Nr. 6) wird degressiv mit 25% abgeschrieben.

17 | Abschreibung des Biromobiliars CHF 5'430.--.

18 | Abschreibung des Landemobiliars CHF 9'620.50.
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Journa
Nr. Buchungssatz Betrag in CHF

Soll

Haben
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Ausgangslage

Die Unternehmung von Hans Maxler erneuert ihre ganzen Einrichtungen, aber auch die Fahrzeuge sind nicht mehr die
Neusten. Der Inhaber versteht wenig von Buchhaltung und hat sie engagiert um die Buchhaltung zu fiihren, damit es kein
Durcheinander gibt.

Kontenplan (ungeordnet)

Warenaufwand Fahrzeuge Léhne

Post VLL (Kreditoren) Mietaufwand

Bank Passivdarlehen Buromaterialaufwand
FLL (Debitoren) Ausserordentlicher Ertrag Fahrzeugaufwand
Ubrigen Personalaufwand Ausserordentlicher Aufwand Werbung

Mobilien Maschinen Abschreibungen
Immobilien Ladenmobilien Warenbestand
Eigenkapital Sonstiger Betriebsaufwand Hypothek
Warenertrag Biromobhilien

Zinsertrag Kasse

Aufgabenstellung

Fuhren sie das Journal der Einzelunternehmung Maxler.

Nr. | Geschaftsfall

Ein Fahrzeug wird fir CHF 3'470.-- bar verkauft. Der Buchwert ist CHF 2'500.--.

Wir kénnen beim Kauf eines neuen Fahrzeugs unser Altes in Zahlung geben. Kaufpreis des neuen Fahrzeuges
2 | CHF 35'000.--, Anrechnung des alten Fahrzeuges CHF 8'000.-- und der Buchkurs ist CHF 9'140.--. Wir bezahlen
den offenen Betrag gleich bar.

3 | Kauf von Biuromaterial CHF 360.10 auf Kredit.

Einiges von unseren Mobilien sind nur noch fur den Alteisenhandler interessant. Daher verkaufen wir ihm
folgende Posten bar.

Biromobilien Buchwert CHF 200.--

Stihle CHF 80.--

4 | Metallschreibtisch CHF 160.--

Ladenmobilien  Buchewert CHF 360.--

Metallgestelle CHF 210.--

Maschinen Buchwert CHF 680.--

Klein - Maschinen CHF 510.--

Eine auf den Erinnerungsfranken abgeschriebene Maschine bringt beim Barverkauf noch CHF 740.--.

Eine Rechnung fur diverse Einkaufe wird sofort mit der Postcard bezahlt CHF 340.80.

Verkauf eines Lieferwagens fir CHF 13'940.-- per Rechnung.

Eine bereits verbuchte Telefonrechnung wird per Bankiiberweisung bezahlt CHF 320.60.

|00 (N[Ol

Kauf von Handelswaren auf Kredit CHF 45'940.30.

Die Rechnung (Nr. 7) wird vom Kaufer auf unser Postkonto bezahlt. Da er noch ein Skonto von 2% abgezogen
hat, kbnnen wir jetzt erst die Differenz zum Buchwert buchen (Buchwert CHF 12'000.--).

Eine bereits verbuchte Rechnung fiir den Verkauf einer Maschine wurde heute auf unser Bankkonto bezahilt.
11 | Zahlungsbetrag CHF 9'800.--. Der Kaufer hat noch 2% Skonto abgezogen. Der Buchwert der Maschine ist CHF
10'000.--.

12 Verkauf einer Maschine bar fir CHF 5'480.--. Der Anschaffungswert der Maschine war CHF 40'000.-- und die
kumulierten Abschreibungen sind CHF 36'000.--.

13 | Verkauf von Mobilien fiirs Biro fur CHF 3'410.-- bar. Der Buchwert betrdgt CHF 5'000.--.

14 | Verkauf von Mobilien firrs Ladenlokal fir CHF 2'500.-- bar. Diese Mobilien sind bereits abgeschrieben.
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Journa
Nr. Buchungssatz Betrag in CHF

Soll

Haben
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Vor 4 Jahren haben wir eine Produktionsmaschine gekauft zum Anschaffungswert von CHF 150'000.--. Die Maschine
sollte 10 Jahre laufen und linear bis auf CHF10'000.-- abgeschrieben werden. Nun hat sich die Technik so rasant
entwickelt, dass wir die Maschine mit einer Neuen ersetzen, welche unsere Produktionskosten halbieren. Dazu kaufen
sie eine neue Maschine mit dem Katalogpreis von CHF 240'000.-- auf Rechnung. Ebenfalls auf der Rechnung bekommen
wir einen Treuerabatt von 10%. Wir verkaufen die alte Maschine die 3 Jahre lang abgeschrieben wurde fir CHF 100'000.-
- an den Hersteller gegen Rechnung. Der Monteur der neuen Maschine verlangt bar CHF 2'350.--. Da die neue Maschine
eine Lieferverzdgerung hatte, bekommen wir nochmals 15% Rabatt. Der Kaufer der alten Maschine bezahlt auf unser
Postkonto den ganzen Betrag ohne Abziige. Wir bezahlen dem Verkaufer der neuen Maschine die Rechnung unter
Abzug von 2% Skonto per Bankgiro. Schreiben sie die neue Maschine degressiv mit 15% ab. Fiihren sie die Buchhaltung
fur das 4. Jahr.

Soll Haben Betrag in CHF

Vor 6 Jahren haben wir ein Fahrzeug zum Anschaffungswert von CHF 60'000.-- gekauft. Das Fahrzeug sollte 8 Jahre in
unserem Besitz bleiben und dann mit einem Restwert von CHF 10'000.-- verkauft werden. Nun kaufen wir ein neues
Fahrzeug fur CHF 80'000.-- auf Rechnung. Dem Verkaufer kénnen wir das alte Fahrzeug gleich in Zahlung geben. Das
alte Fahrzeug wird mit CHF 18'000.-- angerechnet. Fir den Kauf erhalten wir noch 5% Rabatt. Wir bezahlen die
Rechnung fir das neue Fahrzeug unter Abzug von 2% Skonto per Post. Schreiben sie das neue Fahrzeug mit 15% linear
ab.

Soll Haben Betrag in CHF
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Vor 7 Jahren haben wir eine Produktionsmaschine gekauft zum Anschaffungswert von CHF 140'000.--. Die Maschine
sollte 10 Jahre laufen und linear bis auf 5'000.-- abgeschrieben werden. Nun ersetzen wir die Maschine. Dazu kaufen wir
eine neue Maschine zum Katalogpreis von CHF 300'000.-- auf Rechnung. Der Rabatt von 10% ist auf der Rechnung
schon abgezogen. Wir kénnen die alte Maschine, die 6 Jahre lang abgeschrieben wurde, fir CHF 60'000.-- dem
Verkaufer der neuen Maschine in Zahlung geben. Der Spediteur der die neue Maschine liefert, verlangt bar CHF 800.--.
Der Monteur schickt uns eine Rechnung fiir die Montage der neuen Maschine iber CHF 1'500.-- Da die neue Maschine
eine Lieferverzdégerung hatte, bekommen wir nochmals 5% Rabatt. Wir bezahlen dem Verkaufer, der neuen Maschine,
die Rechnung unter Abzug von 2% Skonto per Bankgiro. Ebenfalls per Bankgiro bezahlen wir die Montagekosten.
Schreiben sie die neue Maschine degressiv mit 20% ab. Fihren sie die Buchhaltung fiir das 7. Jahr.

Soll Haben Betrag in CHF

Wir tauschen die Mobilien komplett aus. Kauf von neuen Mobilien zum Kaufpreis von CHF 30'400.--, dem Verkaufer
kénnen wir die alten Mobilien in Zahlung geben, dazu zieht er von der Rechnung, die er uns stellt CHF 1'430.-- ab. Der
Buchwert der alten Mobilien lag bei CHF 1'260.--. Die Lieferkosten belaufen sich auf CHF 650.-- und werden gleich bar
bezahlt. Wir bezahlen die Rechnung unter Abzug von 3% Skonto per Postiiberweisung. Schreiben sie die neuen Mobilien
um 20% ab.

Soll Haben Betrag in CHF
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Verkurzter Schulkontenplan KMU

10 Umlaufvermogen

100 Flissige Mittel

1000 Kasse

1010 Post

1020 Bank (Bankguthaben) ___ __ __________
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen

. _FlL(ebitoren) _ _ _____ . ___ . ___
Ubrigen kurzfristige Forderungen

Guthaben Vorsteuer

Guthaben Verrechnungssteuer

Forderungen Sozialversicherungen

1190 Sonstige kurzfristige Forderungen
Vorrate

Warenbestand

Rohstoffe

Fertige Erzeugnisse

1270 Unfertige Erzeugnisse

14  Anlagevermégen

140 Finanzanlagen

1440 Darlehen (Aktivdarlehen, Darlehensforderung) | ___
Mobile Sachanlagen

Maschinen und Apparate

Mobiliar und Einrichtungen

Buromaschinen

Fahrzeuge

1540 Werkzeugeund Gerdte __ __ __ __ __ __ __

Immobile Sachanlagen
Immobilien

2 Passiven

20 Kurzfristiges Fremdkapital
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und
200 .
Leistungen
2000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
S VAL (Kreditorer) _ ___ ___________._
210 Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten
2100 Bank (Bankverbindiichkeiter) ____
220 Ubrige kurzfristige Verbindlichkeiten
2200 Geschuldete Mehrwertsteuer
2210 Sonstige kurzfristige Verbindlichkeiten

2270 Sozialversicherungsschuld

24  Langfristiges Fremdkapital

240 Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten
2450 Darlehen (Passivdarlehen, Darlehensverbindl.)
2451 Hypotheken

250 Ubrige langfristige Verbindlichkeiten
2500 Ubrige langfristige Verbindlichkeiten (unverzinslich)
28 Eigenkapital

2800 Eigenkapital
2850 Privat
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3 Betrieblicher Ertrag aus L. und L.

3000 Produktionsertrag (Produktionserlos)
3200 Warenertrag (Handelserlds)

3400 Dienstleistungsertrag (Honorarertrag)
3710 Eigenverbrauch

3805 Verlust aus Forderungen

4 Aufwand fiir Material und Handelswaren

4000 Materialaufwand (Produktion)
4200 Warenaufwand (Handelswarenaufwand)

5 Personalaufwand

5000 Lohnaufwand
5700 Sozialversicherungsaufwand
5800 Ubriger Personalaufwand

Ubriger betr. Aufwand und Finanzergebnis
Raumaufwand

Unterhalt und Reparaturen URE
Leasingaufwand mobile Sachanlagen
Fahrzeugaufwand

Fahrzeugleasing und -mieten
Versicherungsaufwand

Energie- und Entsorgungsaufwand
Verwaltungsaufwand
Informatikaufwand inkl. Leasing
Werbeaufwand

Ubriger Betriebsaufwand
Abschreibungen

Zinsaufwand

Zinsertrag

6000
6100
6105
6200
6260
6300
6400
6500
6570
6600
6700
6800
6900
6950

7 Betrieblicher Nebenerfolg

8 Betriebsfremdererfolg

8500 Ausseroderntlicher Aufwand
8510 Ausserorderntlicher Ertrag



